

Федеральное агентство по образованию
Департамент образования и науки Ханты-Мансийского автономного округа — Югры
Нижневартовский государственный гуманитарный университет
Гуманитарный факультет
Нижневартовское отделение Российского общества интеллектуальной истории
Кафедра документоведения и всеобщей истории

ИСТОРИЯ ИДЕЙ И ИСТОРИЯ ОБЩЕСТВА

Материалы IX Всероссийской научной конференции

г.Нижневартовск, 14—15 апреля 2011 года



Издательство
Нижневартовского государственного
гуманитарного университета
2011

Большое значение имели личные контакты между руководителями двух партий. Ж.Бидо в качестве министра иностранных дел встречался с руководителем ХД А. де Гаспери. Затем Р.Шуман в 1951 г. встречался в Санта-Маргерита с А. де Гаспери. Именно де Гаспери «увлек» Р.Шумана федералистскими концепциями европейской интеграции.

Таким образом, первые контакты МРП и ХД высвечивали как вполне приемлемые для обеих партий точки сотрудничества — продвижение проектов европейской интеграции и противодействие набравшему популярность коммунизму, так и пункты расхождений — отношение к политической роли церкви, выдвижение лозунгов защиты религии, опора на католические организации и движения, приоритеты программы.

Примечания

¹ L'Aube. — 1948. — 11 mai.

² Durand, J.-D. Les rapports entre le MRP et la démocratie chrétienne italienne 1945—1955 // Le MRP et la construction européenne. — Bruxelles, 1993. — P. 254.

³ Notes d'information politique. — № 45. — 1948. — 26 avril.

⁴ Durand, J.-D. — Op. cit. — P. 255.

⁵ Ibidem. — P. 256—257, 260.

Л.М.Шмелева

Казанский (Приволжский) федеральный университет

РИМ И ЛАТИНСКИЙ СОЮЗ ПРИ СЕРВИИ ТУЛЛИИ (СЕРЕДИНА VI в. до н.э.)

Ко времени прихода к власти этрусской династии (начало VI в. до н.э.) Рим превращается в соперника латинских городов и претендента на роль гегемона в Латинском союзе. Первоначально таким гегемоном была Альба-Лонга (*Dion. Hall.* III. 31.4). Она была и политическим и религиозным центром Латинского союза. Храм Юпитера Латинского находился на Альбанских горах. В VII в. до н.э. при Тулле Гостилии римляне завоевали Альбу, ее жителей переселив в Рим. Ее завоевание не означало разрушения Латинского союза, а Рим, таким образом, заявил притязание на первенство в нем в качестве наследника прав Альбы.

И все же в VI в. до н.э. первенство у Рима оспаривали Тускул и Ариция (*Liv.* I. 49.9), которые фактически и возглавили федерацию Латинских городов. Собрания союза проходили в роще у источника Ферентины и в святилище Дианы Арицийской на озере Неми. В то же время Рим не прекращал попыток стать главой союза. В правление шестого римского царя Сервия Туллия (традиционные даты правления 578—534 гг. до н. э.) они приняли более мирный характер.

Под влиянием греческих примеров священных союзов (амфикионий), которые подразумевали и совместные священнодействия и решение споров между полисами, «Туллий и сам возымел желание собрать и объединить все города латинского народа, чтобы соседние варвары не могли лишить их свободы, в случае если у них возникнут внутренние распри или завяжется война между собой» (*Dion. Hall. IV. 25. 3—6*).

Дионисий передает, что Туллий собрал самых влиятельных людей от каждого города, «объявив, что созывает их стать ему советчиками в делах великих и общих для всех» (*Dion. Hall. IV. 26. 1*). Когда представители общин прибыли, Туллий собрал вместе их и римский сенат и произнес речь, в которой доказывал латинам, что они должны держаться вместе и что «латинам нужно править над соседними народами и, поскольку они эллины, им следует установить для варваров правосудие, а римлянам должно стоять надо всеми латинами не только потому, что они превосходят их размерами города и важностью деяний, но и оттого, что божество к ним благосклонно больше, чем к другим, вследствие чего они и достигли такой славы» (*Dion. Hall. IV. 26. 1—2*). После чего Туллий предложил им «устроить в Риме на общественные средства священное убежище, в котором города, ежегодно собираясь, совершали бы как свои собственные, так и общие жертвоприношения, и справляли бы общие праздники в то время, какое они определяют; а если возникнет между ними какое-то недоразумение, разрешать его на основании священного обычая, поручив остальным городам выносить решения по жалобам» (*Dion. Hall. IV. 26. 3*). Также Туллий предложил избрать совет (*Dion. Hall. IV. 26. 4*).

Несколько позднее на Авентине был возведен храм Дианы (*Liv. I. 45. 2*). Причем Ливий пишет, что «Это было признание Рима главою, о чем и шел спор, который столько раз пытались решить оружием» (*Liv. I. 45.3*).

Диана была древнейшим божеством италиков. Особенно широко почиталась она латинами и ближайшими соседями. Посвященные Диане рощи имелись в землях Ариции, Тускула, Анагии, Тибура. В Риме проживало много латинов, из покоренных городов и пришедших самостоятельно. Поэтому сооружение храма именно Дианы было вполне обосновано, тем более, что Диана считалась также покровительницей и всего Латинского союза. Постройка Сервием Туллием храма Дианы предполагала своего рода заявку на первенство в союзе и в религиозном плане. А.И.Немировский пишет, что храм Дианы на Авентине был основан в августовские иды — 13 августа — когда праздновался праздник Дианы Арицийской¹. То есть праздник в Риме должен был вытеснить праздник в Ариции.

С храмом Дианы связана передаваемая различными древними авторами легенда (*Liv. I. 45. 4—5; Dion. Hall. IV. 26. 5—6*). В Лации родилась необыкновенная телка, владельцу ее было предсказано, что тот, кто принесет ее в жертву Диане в храме на Авентине, обеспечит своему городу власть над Италией. Ливий и Дионисий передают, что когда крестьянин привел ее в храм и хотел принести в жертву, жрец опознал животное и сказал ее владельцу, что прежде чем

совершить жертвоприношение, необходимо омыть руки в Тибре. Пока крестьянин ходил мыть руки, жрец принес корову в жертву от имени Рима, а рога были прикреплены в храме. Легенда также дает повод говорить о том, что Рим пытался обосновать свою гегемонию в союзе не только военной силой, но сакральной.

Дионисий также сообщает, что «царь также составил для полисов законы об их взаимных отношениях и установил, каким образом будет выполняться все прочие относительно празднества и общего собрания» (*Dion. Hall. IV. 26. 4*). По данным Дионисия медная стела с постановлениями участников собрания и названиями городов, входящих в союз, в его время еще находилась в святилище Дианы, «сохраняя очертания букв, которыми пользовалась Эллада в древности» (*Dion. Hall. IV. 26. 5*).

Таким образом, в правление Сервия Туллия Рим заявил на претензии и на руководство и сакральной жизнью Латинского союза, основав в Риме храм Дианы — покровительницы Латинского союза.

Примечания

¹ Немировский, А.И. Идеология и культура раннего Рима. — Воронеж, 1964. — С. 71.

Л.А.Якубова

Нижевартовский государственный гуманитарный университет

Г.ЭСПИНГ-АНДЕРСЕН О ФЕНОМЕНЕ “WELFARE STATE”: К ВОПРОСУ О ТИПОЛОГИИ ГОСУДАРСТВА ВСЕОБЩЕГО БЛАГОСОСТОЯНИЯ

«Государство всеобщего благосостояния» (от англ. — “welfare state”) по праву считается одним из важных достижений в европейской истории XX века. Возникнув после Второй мировой войны и достигнув своего расцвета в 60—70-е гг. XX века, эта концепция стала объективным ответом на социальные вызовы общества. На современном этапе понятие «государства всеобщего благосостояния» может быть определено двояко. С одной стороны, данная концепция организации социальной политики государства подразумевает наличие системы обеспечения социальных потребностей общества. С другой стороны, “welfare state” предполагает оптимальное сочетание свободных рыночных экономических отношений и участия правительственных институтов в решении социальных вопросов.

К вопросам теоретической разработки сущности «государства всеобщего благосостояния» и выделения его типов обращались многие исследователи. Наиболее обстоятельное теоретическое исследование в этой области было